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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Hermann Brückl, MA hat am 17. Dezember 2025 unter 

der Nr. 4286/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Polizeischüler-Dropout in Oberösterreich in den Jahren 2023 bis 2025 und die Gründe 

hierfür“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3:  

• Wie viele Grundausbildungslehrgänge der LPD OÖ haben im Jahr 2023 begonnen? 

• Wie viele Polizeischüler haben diese 2023 jeweils besucht? 

• Wie viele Polizeischüler haben ihre Ausbildung 2023 jeweils vorzeitig abgebrochen? 

Im Jahr 2023 starteten elf Lehrgänge für eine zweijährige polizeiliche Grundausbildung mit 

insgesamt 253 Polizeischülerinnen und Polizeischüler sowie ein Kurs für die polizeiliche 

Grundausbildung im Bereich Sport mit einem/einer Schüler/in. Von diesen Zugängen im 

Jahr 2023 gingen insgesamt vier Polizeischülerinnen und Polizeischüler im Jahr 2023 

wieder ab und haben somit ihre Ausbildung 2023 vorzeitig abgebrochen. 
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Zur Frage 4: 

• Gibt es für die Abgänge 2023 eine plausible Erklärung? 

Die nachfolgend dargestellten Austrittsgründe beruhen auf Basis einer freiwilligen 

computergestützten Austrittsbefragung.  

Im Jahr 2023 zeigte die Austrittsbefragung, dass am häufigsten sonstige Gründe genannt 

wurden, gefolgt von Veränderungen im privaten oder beruflichen Umfeld, 

gesundheitlichen Gründen und körperlichen Anforderungen sowie schließlich Aspekten im 

Zusammenhang mit Lehrerinnen und Lehrern. 

Zu den Fragen 5, 11 und 17: 

• Wurden 2023 Schülerkurse abgesagt? 

a. Falls ja, welche und warum? 

• Wurden 2024 Schülerkurse abgesagt? 

a. Falls ja, welche und warum? 

• Wurden 2025 Schülerkurse abgesagt? 

a. Falls ja, welche und warum? 

Eine Absage von Kursen, zu denen die Teilnehmer bereits einberufen worden sind, ist 

nicht erfolgt.  

Zu den Fragen 6, 12 und 18: 

• Wurden 2023 Überstunden reduziert? 

a. Falls ja, in welchem Ausmaß und warum? 

• Wurden 2024 Überstunden reduziert? 

a. Falls ja, in welchem Ausmaß und warum? 

• Wurden 2025 Überstunden reduziert? 

a. Falls ja, in welchem Ausmaß und warum? 

 

Ich darf anmerken, dass in den Fragestellungen, die für die Beantwortung erforderlichen 

Parameter nicht angeführt sind und somit einer Interpretation bedürfte. Eine derartige 

Interpretation des Willens eines Abgeordneten steht mir aber nicht zu. Es ist mir daher 

nicht möglich, diese Fragen einer Beantwortung zuzuführen. 
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Zu den Fragen 7 bis 9:  

• Wie viele Grundausbildungslehrgänge der LPD OÖ haben im Jahr 2024 begonnen? 

• Wie viele Polizeischüler haben diese 2024 jeweils besucht? 

• Wie viele Polizeischüler haben ihre Ausbildung 2024 jeweils vorzeitig abgebrochen? 

Im Jahr 2024 starteten zwölf Lehrgänge für eine zweijährige polizeiliche Grundausbildung 

mit insgesamt 321 Polizeischülerinnen und Polizeischüler. Von diesen Zugängen im Jahr 

2024 gingen insgesamt vierzehn Polizeischülerinnen und Polizeischüler im Jahr 2024 

wieder ab und haben somit ihre Ausbildung 2024 vorzeitig abgebrochen. 

Zur Frage 10: 

• Gibt es für die Abgänge 2024 eine plausible Erklärung? 

Hinsichtlich einer Erklärung für die Abgänge 2024 darf festgehalten werden, dass die 

nachfolgend dargestellten Austrittsgründe auf Basis einer freiwilligen computergestützten 

Austrittsbefragung beruhen.  

Im Jahr 2024 zeigte die Austrittsbefragung, dass am häufigsten Veränderungen im 

privaten oder beruflichen Umfeld genannt wurden, gefolgt von Aspekten des 

Schulbetriebs, sonstige Gründe sowie schließlich Aspekten im Zusammenhang mit 

Lehrerinnen und Lehrern. 

Zu den Fragen 13 bis 15:  

• Wie viele Grundausbildungslehrgänge der LPD OÖ haben im Jahr 2025 begonnen? 

• Wie viele Polizeischüler haben diese 2025 jeweils besucht? 

• Wie viele Polizeischüler haben ihre Ausbildung 2025 jeweils vorzeitig abgebrochen? 

Im Jahr 2025 starteten sechs Lehrgänge für eine zweijährige polizeiliche Grundausbildung 

mit insgesamt 163 Polizeischülerinnen und Polizeischüler. Von diesen Zugängen im Jahr 

2025 gingen insgesamt neun Polizeischülerinnen und Polizeischüler im Jahr 2025 wieder 

ab und haben somit ihre Ausbildung 2025 vorzeitig abgebrochen. 

Zur Frage 16: 

• Gibt es für die Abgänge 2025 eine plausible Erklärung? 

Hinsichtlich einer Erklärung für die Abgänge 2025 darf festgehalten werden, dass die 

nachfolgend dargestellten Austrittsgründe auf Basis einer freiwilligen computergestützten 

Austrittsbefragung beruhen.  
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Im Jahr 2025 zeigte die Austrittsbefragung, dass am häufigsten Work Life Balance genannt 

wurde, gefolgt von sonstigen Gründen, Veränderungen im privaten oder beruflichen 

Umfeld sowie schließlich Aspekte im Zusammenhang mit dem Schulbetrieb. 

 

 

Gerhard Karner 
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